

# 共同打造全球产业链供应链“稳定锚”

链接世界，共创未来。作为全球第一个以供应链为主题的国家级展会，中国国际供应链促进博览会发出维护全球产业链供应链韧性和稳定、打造产业链供应链“稳定锚”、推动世界经济发展的强音。

链博会看点在“链”。首届链博会500多家中外企业机构展示新技术、新产品、新服务，更展现出上中下游关键环节你中有我、我中有你的合作。从智能汽车链、绿色能源链到数字科技链，链接着从南美“锂三角”到东南亚镍矿，从触手可及的充电桩到无所不在的物联网，从北斗系统到遥感雷达，从“地上”到“云上”，从硬件供应到软件研发的生产活动全周期，展示五湖四海万物互联互通，人类技术发展大潮浩浩荡荡。

首届链博会“一位难求”，这充分表明，维护全球产业链供应链韧性和稳定是推动世界经济发展的的重要保障，符合世界各国人民共同利益。全球产业链供应链帮助企业优化资源配置，助推全球贸易投资恢复增长，加速世界经济再全球化，推动节能减排低碳发展，创造就业提升劳动者收入，改善各国民生福祉。作为140多个国家和地区的主要贸易伙伴，连续14年稳居世界第二大进口国，吸收外资连续5年居全球第二位的国家，中国坚持改革开放，为全球提供市场机遇、合作机遇、政策机遇和创新机遇，以“链”之名，体现了打造全球产业链供应链“稳定锚”的责任担当。

首届链博会在专业供需展示、交易外也有科普性展览，对普通观众张开双臂。从绿色产业链到健康生活链，人们可以体验从一日三餐到生老病养的全生命周期服务。试吃、试喝、品尝活动，将让观众感受“舌尖上的供应链”，感受从西欧菜园到美洲农田，全球耕作者的收获与喜悦，分享全球供应链与全球需求链合作的民生成果。

毫无疑问，全球产业链供应链必将不断延伸拓展，如大江大河波涛滚滚、昼夜不息。尽管会遇到很多险滩暗礁，但其奔腾向前的势头无论谁也阻挡不了。

新华社记者 王立彬  
(新华社北京11月29日电)

## 把一刻钟生活圈建成“幸福圈”

### ——多地推动一刻钟便民生活圈建设观察

为进一步便利社区居民生活，商务部组织开展了“2023全国一刻钟便民生活节”正火热进行中。记者在采访中了解到，生活节期间组织的系列便民服务主题活动“圈”出城市幸福体验，各地一刻钟便民生活圈的创建，正让老百姓日常生活愈发高效便捷。

尽管天气寒冷，前段时间，天津市河北区王串场体育公园里却是热闹非凡、人声鼎沸。芦花海盐、山海关汽水、红瑶红薯等老字号及特色农产品摊位在道路两旁一字排开，吸引附近大批居民前来选购。一圈逛下来，不少居民手里拎着大兜小袋，满载而归。

这是“天津美好生活季”系列活动之一。“我们将美食、老字号、便民服务等带进社区，还设置了便民理发、小家电维修、家庭保洁等互动体验活动，希望为老百姓提供更优质的服务。”天津市商务局生活服务业处副处长刘曼说。

创建一刻钟便民生活圈，让居民从家出发15分钟范围内，不仅有满足基本生活所涉及的菜场超市、早餐店、便利店、快递站点等，还有教育、医疗、娱乐、健身、养老、政务服务等配套。这种“近在咫尺”的便捷生活，在不少社区已经成为现实。

家住湖南省永州市玉潭街道新城社区的王女士，家门口就有生鲜大市场，步行几分钟就有市民公园；穿过公园就是市民之家，交费、办证都能顺手办理；想锻炼可以去市文体中心，也只需几分钟的路程……

商务部等13部门研究制定的《全面推进城市一刻钟便民生活圈建设三年行动计划（2023—2025）》提出，到2025年，在全国有条件的地级以上城市全面推开，推动多种类型的一刻钟便民生活圈建设。

作为广州市增城区首个一刻钟便民生活圈试点社区，荔城街金竹社区为居民打造的家门口“幸福圈”里，有业态丰富的商业广场，步行可达的卫生服务中心、幼儿园，十字路口旁的园林公园、博物馆、图书馆，沿街散布的药店、影院等，满足居民的日常生活和文娱所需。

在甘肃兰州市七里河区建兰路街道，社区干部整合流动服务摊位，打造“咫尺工匠”品牌，便利周边群众生活。记者在建兰路街道健康路看到，短短200米范围内，开锁店、修鞋摊、缝纫铺、菜市场、干洗店等应有尽有。

安徽合肥市庐阳区海棠街道建华社区则为居民打造了“一刻钟便民生活圈”智慧服务小程序。打开这一小程序，不仅能够提供周边餐厅、超市等便民服务点的位置和导航，还能提供社区周边招聘信息、社区活动、家政服务等信息和服务。社区居民李镜明说，通过这个小程序足不出户就可以了解社

区的很多信息，享受很多便民服务。

公交车站再多几趟通往市区的车次，多建一个图书馆，增加社区指示牌……有的社区居民告诉记者，他们还有一些需求希望得到满足。

如何把居民的“需求清单”转化为一刻钟便民生活圈的“满意清单”？

广东省商务厅相关负责人说，为了让便民生活圈建设更接地气、更合民意，广东正对城镇老旧小区、新建居住区、城乡接合部小区加强商业网点布局，并鼓励通过直营连锁、特许经营等方式，发展社区商业业态。

天津将在推动连锁品牌下沉社区、书报亭改造等方面持续发力。“我们力争在2025年建设6个‘国家级一刻钟便民生活圈’试点行政区，打造20个左右市级高质量一刻钟便民生活圈，全市一刻钟便民生活圈建设总数不少于200个。”天津市商务局副局长李宏说。

长沙市商务局党组书记、局长郑平说，将优化社区消费空间布局，配强消费载体设施，力争到2025年创建不少于100个高品质一刻钟便民生活圈，真正把一刻钟生活圈建成社区居民的“幸福圈”。

新华社记者(新华社北京11月29日电)

270亿美元军援转化为对数十个州的军工业投资

## 美国军援乌克兰成“大生意”

美国政府最近向国会议员散发了一份“军援乌克兰受益州”分布图，首次详细列出大约270亿美元对乌军援如何转化为对数十个州的军工业投资。

舆论分析，民主党政府此举意在说服更多共和党籍国会议员支持对乌军援。

路透社28日报道，根据分布图，宾夕法尼亚州获益最多，拿到23.6亿美元，这些钱来自联邦政府拨款和投资，用于生产援乌武器弹药。宾州共和党籍联邦众议员现有8人，其中3人反对军援乌克兰。

得克萨斯州获得14.5亿美元军火订单，得州共和党籍联邦众议员有25人，其中18人反对军援乌克兰。亚利桑那州获得21.96亿美元军火订单，在该州6名共和党籍联邦众议员中，3人反对继续军援乌克兰。

总统约瑟夫·拜登10月20日请求国会批准一笔总额1060亿美元的拨款，包括用于对乌克兰和以色列的军事援助。他强调，向乌克兰提供军事援助，相当于给美国人提供就业岗位。

白宫解释，一些援乌武器装备从美国库存调拨，因而一部分拟用于军援乌克兰的资金将以投资、政府采购等形式流入美国企业口袋，用于生产替代品。

拜登举例说，援乌“爱国者”导弹防御系统由总部设在亚利桑那州的雷神公司生产，而援乌炮弹在12个州生产，包括宾夕法尼亚、俄亥俄和得克萨斯。

路透社解读，亚利桑那、宾夕法尼亚、阿肯色、威斯康星等州的军工企业是对乌军援大赢家，另有至少25个州的军工企业合计获得180亿美元订单。

军工企业通常是美国政客背后金主。乌克兰危机升级以来，美国不断拱火浇油，加码军援，军火商收获大量订单，股价噌噌上涨，赚了个盆满钵满。

眼下，大多数国会共和党和民主党人赞成继续援助乌克兰，但以众议院共和党强硬保守派为主的一些议员高调反对，对拜登政府军援计划构成阻力。

对此，白宫希望借助说明哪些州从军援乌克兰受益，以投资项目和就业机会“影响”相关选区，以期与这些共和党客实现利益捆绑，说服他们转变态度。

另外，鉴于宾夕法尼亚和亚利桑那州在大选中是对选举结果有着举足轻重影响的“摇摆州”，拜登此番在“援乌受益”问题上的“倾向”可谓不言自明。

胡若愚(新华社特稿)

## 希腊总理再提文物归属 英国首相临时取消会晤

希腊和英国就希腊帕特农神庙大理石雕刻归属的“口水战”28日升级，两国互相指责对方导致原定当天举行的领导人会晤取消。

### 双方互不爽

希腊总理基里亚科斯·米佐塔基斯近期前往英国，原定28日与英国首相里希·苏纳克会晤。米佐塔基斯26日接受英国媒体采访时说，继续在大英博物馆展出帕特农神庙石雕，就如同把世界名画《蒙娜丽莎》切成两半，这不是所有权争议，而是关乎“统一”。

这番言论引发英方不满。路透社28日援引苏纳克办公室的消息报道，希方先前已保证，不会借米佐塔基斯这次访问“重提已解除了很久的问题”，即帕特农神庙石雕的归属。苏纳克发言人告诉媒体记者，鉴于希方“没有遵守承诺”，英方决定取消会晤。

但希腊方面给出不同说法。法新社援引希腊政府一名消息人士的话报道，英方本就知悉石雕归属与“其他双边和国际议题一道纳入会晤议程”。

米佐塔基斯在声明中对英方取消会晤表达“不悦”。希腊劳工和社会福利部长阿佐尼斯·乔治亚季斯接受英国广播公司(BBC)采访时说，米佐塔基斯表达的不仅是个人看法，也是“1100万希腊人的一致看法”，同时是全球许多人的看法。

引发争执的石雕是雅典卫城帕特农神庙的精华部分。19世纪初，英国外交官埃尔金伯爵托马斯·布鲁斯从土耳其奥斯曼帝国统治下的希腊拿到当局“许可”，把大量帕特农神庙的石雕切割下来运回英国。

但希腊方面给出不同说法。法新社援引希腊政府一名消息人士的话报道，英方本就知悉石雕归属与“其他双边和国际议题一道纳入会晤议程”。

米佐塔基斯在声明中对英方取消会晤表达“不悦”。希腊劳工和社会福利部长阿佐尼斯·乔治亚季斯接受英国广播公司(BBC)采访时说，米佐塔基斯表达的不仅是个人看法，也是“1100万希腊人的一致看法”，同时是全球许多人的看法。

引发争执的石雕是雅典卫城帕特农神庙的精华部分。19世纪初，英国外交官埃尔金伯爵托马斯·布鲁斯从土耳其奥斯曼帝国统治下的希腊拿到当局“许可”，把大量帕特农神庙的石雕切割下来运回英国。

得知上述消息后，玉城丹尼29日下午在一场记者会上说，冲绳县县政府将通过日本防卫省冲绳防卫局和外务省冲绳事务所，要求美军在查明事故原因前停飞“鱼鹰”。

玉城丹尼说，“鱼鹰”今年8月在澳大利亚坠毁导致3人死亡，近期又在冲绳县发生多起紧急降落事件，导致民众不安。他指出，考虑到这一机型的危险性，美军应停止在冲绳县内部署。

英国政府后来收购了这些石雕，并作为大英博物馆的馆藏展出。希腊长期以来要求大英博物馆永久归还自1816年以来“收藏”的石雕，但遭英方拒绝。目前，大英博物馆和希腊卫城博物馆分别展出雕刻中的不同部分。

### 不见就不见

英国首相府曾在声明中表示，副首相奥利弗·道登可与米佐塔基斯会晤并讨论“一些重要事务”。

但米佐塔基斯拒绝与道登会面。

按照路透社说法，英希两国均表示这一事态妨碍两国讨论多个双边和国际议题，涉及移民管控、巴以冲突和乌克兰问题等。

英方取消会晤的决定在英国内外引发质疑。“帕特农计划”组织咨询顾问、前英国文化与数字经济国务大臣埃德·维齐告诉英国天空新闻频道，英方先前立场是，帕特农神庙石雕归属问题应由大英博物馆自行解决。苏纳克的举措“反转”了这一立场，他其实“没有必要”把自己置于这一争端的“前沿和中心”，且这样不利于英国与希腊的关系。

法新社在报道中说，包括大英博物馆在内的诸多西方国家博物馆受到越来越大的舆论压力，要求归还从他国掠夺的文物。英国法律规定，除非在特定情况下，大英博物馆不得将藏品移出馆藏，但法律并未禁止出借。大英博物馆先前就长期“出借”石雕等方案与希腊方面谈判。

只是，“出借”方案似乎无法获得希方接受。苏纳克发言人表示，“出借”的前提是“希方接受大英博物馆是(石雕的)合法所有者”。

王逸君(新华社特稿)

## 驻日美军“鱼鹰”坠落

驻日美军一架“鱼鹰”运输机29日在鹿儿岛县屋久岛附近坠海，冲绳县知事玉城丹尼随即要求美军停飞这一事故频发的机型，同时呼吁停止在冲绳县内部署。

日本防卫省说，坠落的CV-22型“鱼鹰”机隶属位于东京的驻日美军横田基地，29日14时40分左右从雷达上消失。根据日本海上保安厅的说法，这架运输机当天计划从山县岩国基地飞往冲绳县嘉手纳空军基地。

得知上述消息后，玉城丹尼29日下午在一场记者会上说，冲绳县县政府将通过日本防卫省冲绳防卫局和外务省冲绳事务所，要求美军在查明事故原因前停飞“鱼鹰”。

玉城丹尼说，“鱼鹰”今年8月在澳大利亚坠毁导致3人死亡，近期又在冲绳县发生多起紧急降落事件，导致民众不安。他指出，考虑到这一机型的危险性，美军应停止在冲绳县内部署。

日本首相岸田文雄29日晚告诉媒体记者，日方正在向美方确认事故详细情况。但他没有提及要求美军停飞“鱼鹰”。

“鱼鹰”倾转旋翼机由美国贝尔-波音公司生产，既可以像直升机那样垂直起降、悬停，也能像固定翼飞机那样高速飞行。

服役以来，“鱼鹰”机事故多发，安全性饱受质疑。今年8月，一架美国“鱼鹰”运输机参加多国军事演习时在澳大利亚北领地梅尔维尔岛坠毁，致3人死亡、多人重伤。去年6月，一架“鱼鹰”机在美国加利福尼亚州南部沙漠地区坠毁，机上5名海军陆战队员死亡。去年3月，一架参加北大西洋公约组织军演的美国“鱼鹰”机在挪威坠毁，机上4名海军陆战队员死亡。

美军部署在日本冲绳普天间基地的“鱼鹰”机多次发生零部件掉落和紧急降落事故，招致当地民众强烈抗议。

张旗(新华社微特稿)

## 冲绳知事要求停飞

日本首相岸田文雄29日晚告诉媒体记者，日方正在向美方确认事故详细情况。但他没有提及要求美军停飞“鱼鹰”。

“鱼鹰”倾转旋翼机由美国贝尔-波音公司生产，既可以像直升机那样垂直起降、悬停，也能像固定翼飞机那样高速飞行。

服役以来，“鱼鹰”机事故多发，安全性饱受质疑。今年8月，一架美国“鱼鹰”运输机参加多国军事演习时在澳大利亚北领地梅尔维尔岛坠毁，致3人死亡、多人重伤。去年6月，一架“鱼鹰”机在美国加利福尼亚州南部沙漠地区坠毁，机上5名海军陆战队员死亡。去年3月，一架参加北大西洋公约组织军演的美国“鱼鹰”机在挪威坠毁，机上4名海军陆战队员死亡。

美军部署在日本冲绳普天间基地的“鱼鹰”机多次发生零部件掉落和紧急降落事故，招致当地民众强烈抗议。

张旗(新华社微特稿)

## 探索开展海洋新污染物监测 全力支撑海洋生态环境保护

# 山东省青岛生态环境监测中心在胶州湾海域开展试点监测

近年来，海洋新污染物受到社会各界的广泛关注，开展新污染物监测对于保护海洋生态系统具有十分重要的作用。山东省青岛生态环境监测中心以推动全市海洋生态环境高质量保护为目标，聚焦新污染物治理，积极拓展监测领域，在胶州湾海域开展海洋新污染物试点监测，积极探索新污染物监测分析技术在海洋生态环境保护中的实际应用，进一步丰富海洋生态环境监测评价指标体系，提升海洋生态环境保护的技术支撑能力，为加强近岸海

域污染防治提供科学的决策依据。

加强海洋新污染物监测能力建设。系统学习海洋微塑料、抗生素、全氟化合物等新污染物监测技术方法的研究进展，扎实做好海洋微塑料样品采样、分离、提取、分析、鉴别等环节的技术培训，提升海洋微塑料现场采样及实验室分析技术的应用水平。持续加强海洋新污染物重点监测项目分析方法的研究攻关，开展海水中26项抗生素指标、17项全氟化合物指标测定方法的能力验证。通过监测方法

和技术的创新应用，进一步增强海洋新污染物的监测水平，提升海洋新污染物监测分析的“软实力”。

开展海洋微塑料专项监测。海洋微塑料是指海洋环境中粒径小于5毫米的塑料，载体包括一系列化学成分和吸附的化学污染物。掌握海洋微塑料的分布状况，中心在胶州湾海域设置9处监测点位，使用水平拖网进行采样，调查监测微塑料的形状特征及成分比例。采集样品经筛选分离及消解处理后，运用先进监

## 经合组织预测今年全球经济增长2.9%

上调中国经济增长预期

新华社巴黎11月29日电(记者刘芳)经济合作与发展组织(经合组织)29日发布经济展望报告，预测2023年全球经济增长2.9%，低于上次预测的3.0%。中国经济预计将增长5.2%，高于上次预测的5.1%。

报告指出，随着必要的货币政策紧缩、贸易疲软以及企业和消费者信心下降的影响日益显现，全球经济增长保持温和态势。预计2023年全球国内生产总值(GDP)增长率为2.9%，2024年放缓至2.7%，2025年略有改善，达到3.0%。预计2024年至2025年，亚洲将与2023年一样继续贡献全球经济增量的大部分。

报告预测，2023年美国经济将增长2.4%，欧元区经济将增长0.6%。

经合组织秘书长科尔曼表示，全球经济继续面临低增长和高通胀的双重挑战，预计明年增长将温和放缓。通胀率已从去年的峰值回落，预计到2025年大多数经济体的通胀率将回到中央银行的目标水平。长期来看，政府债务将大幅增加，政府需要加大力度重建财政空间，同时促进增长。

经合组织首席经济学家克莱尔·隆巴尔代利指出，全球贸易疲软导致世界经济错失增长机遇，特别是扩大服务贸易带来的机遇。“我们必须重振全球贸易。全球价值链的韧性最好通过多样化来实现，而不是通过保护主义和内向型政策。”

(上接第一版)成为汇聚各类高端创新要素的“强磁场”。